Ce que dis​aient les I.O. de 1977
o L’en​fant doit être ca​pable :
...  d’em​ployer les termes  re​la​tifs aux re​la​tions de temps et d’es​pace...
o Il faut  fa​mi​lia​ri​ser l’en​fant avec l’uti​li​sa​tion de quel​ques in​stru​ments ( par ex.:  la règle et l’équerre) au cours des ac​ti​vi​tés ma​nuelles ne sau​rait être né​faste en soi : me​su​rer, éva​luer , tra​cer ... 
o L’en​fant doit pou​voir :
... ma​ni​pu​ler, grou​per, re​grou​per des ob​jets après les avoir sé​pa​rés, … vi​der, rem​plir des vases ou des ré​ci​pients di​vers, trans​va​ser des li​quides.  o L’or​ga​ni​sa​tion du mi​lieu doit per​mettre aux en​fants:
... de par​ti​ci​per à des par​cours dé​ter​mi​nés par des ob​jets fi​xés au sol.
... de pour​suivre des iti​né​raires ja​lon​nés ou non.
o L’en​fant doit suc​ces​si​ve​ment de​ve​nir apte à :
dé​chi​rer , dé​chi​que​ter du pa​pier.
dé​cou​per du pa​pier, du car​ton.
col​ler.
ajus​ter des pièces in​i​tia​le​ment sé​pa​rées.
o Un autre ob​jec​tif est ce​lui de la dé​cou​verte par l’en​fant à tra​vers ses propres ré​a​li​sa​tions en sur​fa​ce ou en vo​lu​me des rythmes agré​ables à l’œil, des cou​leurs sé​dui​santes, des formes les plus belles pour lui...
o par des jeux libres d’as​sem​blages, de jux​ta​po​si​tions , de mé​lange d’élé​ments na​tu​rels ou éla​bo​rés, l’en​fant doit de​ve​nir apte à dé​cou​vrir dans le con​tact sen​so​riel avec la ma​tière et le ma​té​riau la mul​ti​pli​ci​té de leurs as​pects, les ef​fets of​ferts par leurs  rap​ports de cou​leur et de forme...
o Tra​duire par le des​sin, la pein​ture, le mo​de​lage et les con​struc​tions en vo​lume les images qu’il por​te en lui.
o Clas​ser des images sé​quen​tielles de gauche à droite en les or​don​nant se​lon le sens du ré​cit.
o L’ en​fant doit pou​voir
ma​ni​pu​ler des ob​jets
re​con​naître leurs pro​prié​tés
les dé​pla​cer, les re​grou​per ou les ran​ger
o L’im​por​tant est de for​mer les es​prits à la ré​fle​xion, à la re​cherche. La créa​ti​vi​té à la fois ef​fet et source de l’in​tel​li​gence di​ver​gente trouve éga​le​ment sa place en ma​thé​ma​ti​ques où cer​tains croient de​voir cul​ti​ver ex​clu​si​ve​ment l’in​tel​li​gence con​ver​gente.
